

曲靖市推进名医名科名院建设 中医药服务能力不断提升

近年来,曲靖市按照培育一批知名中医、培植一批中医名科、建设一批知名中医医院的思路,全面加强卫生人才和专科建设,不断提升中医药服务能力。

为加快中医药事业发展,曲靖市先后印发10余个文件,明确了中医药工作的目标和任务,建立了中医药工作联席会议制度,对实施名医名科名院战略、加强中医药人才队伍建设等作出明确规定。该市先后培育“兴滇英才”名医专项2人、云岭名医1人、省级名中医6人、中医药学科带头人1人、优秀青年中医10人、中医药后备人才2人。

曲靖市建成国家级中医重点专科3个、省级中医重点专科17个、省级中医重点学科2个,批准在建省级中医特色专科25个、省级中医临床医学分中心5个。公立中医医院全面启动胸痛中心、卒中中心、创伤中心建设,是全省首个全面推进中医系统三大中心建设的州市。投资12亿元,新建18.9万平方米的曲靖市中医医院三元院区,组建云南省肛肠盆底疾病、肺病等9个专科联盟,与基层中医院共同建设各科工作室27个,建成国家中医(全科)住院医师规范化培训基地,云南省继续医学教育基地、云南省中西医协同协作基地,率先在全省探索中西医协同多学科联合诊疗中心化(MDT)学科体系建设模式,创新“互联网+中医药”服务模式,实现“一院两区”互联互通和同质化管理,在云南首批、曲靖首家实现医保移动支付,建成线上线下一体化中医互联网医院,在市内三甲医院中率先获批运营,是云南省建立健全现代医院管理制度试点医院,成立曲靖市中医名医馆,5年来累计服务患者100余万人次。

加强中医药人才队伍建设,大力培养城乡中医药实用型人才,加强中医药人才队伍建设。党的十八大以来,曲靖市累计增加中医药人员1574人,较2012年增幅达157%;增加中医类别执业(助理)医师1350人,较2012年增幅达162%;增加中药师112人,较2012年增幅达71%。建有全国名老中医传承工作室1个,国家级流派传承工作室二级工作站2个,国家级名医工作室二级工作站3个,省级基层名中医传承工作室8个,市级专家工作站8个。有全国老中医药专家学术经验继承指导老师2个,已完成三批市级名老中医专家师带徒项目,36名中医专家累计带徒77名,整理名中医学术思想,编撰出版《王吉侯学术思想与临床经验》《云南肛肠名专家诊治疑难病荟萃》《肛肠疾病注射疗法》3部专著。

本报记者 张雪飞

走进校园

“张桂梅思政大讲堂” 昆理工津桥学院开讲

本报讯(记者 陈鑫龙)5月16日,“张桂梅思政大讲堂”昆明理工大学津桥学院分课堂在该校空港校区开讲。

分课堂的主题为“青春与拼搏”。中国残疾人越野滑雪运动员蔡佳云以《折翅的雏鹰也能飞得更高》为题,讲述自己在经历失去左臂的童年噩梦后,坚强勇敢面对人生,全力以赴展现运动天赋的奋斗故事。2016年,尚在读中学的他幸运地得到了参加北京2022冬残奥会选拔人才集训的机会,在东北寒冷的环境中坚持训练了6年,最终代表中国队在北京冬残奥会3个滑雪项目上获得了两银一铜的历史最好成绩。

来自红河哈尼族彝族自治州的中国残疾人田径运动员李朝燕以《奔跑吧,朝燕》为题,讲述自己不幸失去左小臂后,用坚强意志战胜自我勇敢追梦的故事。

师生们纷纷表示,作为新时代的大学生,要以运动员们顽强拼搏的奋斗精神激励自己,让青春在拼搏中绽放绚丽光芒。

红色文化进校园

本报讯(记者 郑干山)在昆明书林二小迎来百年校庆之际,近日,“挖掘红色记忆,传承红色基因——红色文化与中华吟诵进校园”活动在该校西苑校区举行。200多名师生与云南传统蒙学研究会的党史专家、学者、中华优秀传统文化吟诵传承人参加活动。

活动中,中共党史专家为同学们讲述了云南早期共产党员聂耳、赵琴仙、李国柱、吴澄、李鑫、王复生、王德三等同志的故事,讲述他们从小受中华优秀传统文化蒙学教育熏陶,坚定理想信念,寻找革命道路,为共产主义事业播撒革命火种和献身的事迹。党史宣讲结束后,该校国学经典吟诵工作室的学员们集体朗诵了云南中共早期烈士的诗作《少年战士》,郭又菱老师吟诵毛泽东诗词《清平乐·会昌》和《沁园春·雪》等,充分展现中华吟诵的音韵美和文化魅力。

活动结束时,老师们向师生赠送《少年战士——云南早期共产党人播火记》《中华怀仁故事》《昆明地名故事(一、二)》等书籍。

◎聚焦

劳动教育滋养云岭“花朵”

本报记者 陈怡希

近年来,我省以顶层设计先手棋为引领,以全学段课程改革为支撑,以家校社协同育人为抓手,不断完善和强化劳动教育体系,开展了一系列实践探索,形成区域特色,取得实效。



春城小学教育集团红菱校区班级小菜园里的蔬菜长势喜人 本报记者 杨峥 摄

科学规划 强化劳动教育组织实施

2019年8月,省委、省政府印发的《加快推进云南教育现代化实施方案》中制定了《云南省中小学劳动教育实施方案》,把劳动教育纳入中小学课程方案,每周不少于1课时,组织学生参加校内劳动、家务劳动、校外劳动、公益劳动、志愿服务,健全评价机制。2020年,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,我省结合实际,以学校为主阵地,统筹协调家

庭和社会各方的资源,广泛开展劳动教育实践活动,推进劳动教育体系建设,把劳动教育摆到“五育并举”的新高度。

2022年4月,印发《云南省教育厅关于进一步提升劳动教育质量的通知》,将劳动教育贯穿人才培养全过程,对全省大中小学开展劳动教育的课程设置、内容安排、评价制度等作出具体要求。制定《云南省初中学生劳动教育综合评价方案(试行)》,在全国率

先探索创新劳动教育中考赋分机制。

“劳动是新时代学生成长的必修课,开展劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,直接影响着社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。”省教育厅厅长王云霏在近日举行的云南省劳动教育系列活动启动仪式上介绍,我省通过建立健全制度,加强顶层设计,为更好地开展劳动教育搭建了“四梁八柱”。

因地制宜 挖掘劳动教育特色资源

撒豆、加水、推磨,不一会儿,豆浆就从磨盘中间流出来。近日,在玉溪市江川二中劳动实践活动课上,同学们正在老师的指导下制作豆腐,将课堂上学到的知识用于实践,学生们既学会了新技能,又体会到了劳动的喜悦。

近年来,全省各学校依据学段特点,办学特色,专业要求等,如江川二中一样,探索了一系列接地气的劳动教育课程,新时代劳动教育春风正吹进全省大中小学的课堂。

全省各地教育行政部门和学校齐抓共管,充分挖掘校内外劳动教育资源,积极探索开展特色劳动教育,丰富和拓展劳动教育课程及实践场所,推动以劳动教育课程体系创建品牌,以系列内容促发展的校内外联动劳动教育课程实施模式,突出云南资源优势、文化优势、民族优势、区位优势,打造“红色+文化+生态+劳动”为一体的示范基地和劳动教育特色品牌。

语文课将学生带到基地观赏油菜花、黄菊、向日葵等,指导习作;数学课到田间进行土地测量和面积计算;科学课让学生观察种子是怎样发芽抽枝长叶的;音乐课在基地里教孩子们唱《希望的田野》……昭通市红路馨居小学把劳动教育融入各门学科,使劳动教育的概念、知识、技能与学科知识相互融合,相互补充,通过学科融合,学生在“耕”中经历、体悟,在“读”中思辨、表达,养成积极向上的学习态度和生活情趣。

宣威市靖外明德小学是一所农村寄宿制小学。学校的净化、绿化、美化管理全部由师生自己动手完成。学校的每一棵大树、小树,每一盆花草,全部由师生动手栽种、培育,并把日常管理责任落实到每个班。3个劳动教育实践基地共占地150亩,涵盖农耕文化长廊、班级责任区、动物养殖区、热带植物园、无土栽培、中草药种植、山

林养鸡、水库养鱼等。劳动课学生参与基地种植、养殖等,每年开展收玉米、收土豆、收辣椒、野炊等大型综合实践活动,学生们一日三餐全部在基地实现了自给自足。

除草、浇水、施肥,把药食同源的忍冬、黄精端上餐桌、揉成月饼、制进香囊……云南中医药大学自带药香的劳动教育课受到学生欢迎。他们在南药园播洒汗水,在野外学研辨践中药材,在养生食疗课上制作“云中味道”,在社区为患者针灸熏艾,在校内外多个劳动教育实践基地里体会劳动的快乐。

我省大中小学开展多种形式的劳动教育,以自然为教材,以天地为教室,通过丰富多彩的劳动课,引导孩子们走出教室走进田野。在实践中,增强了体魄,掌握了劳动技能,将劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的理念种在心底。

协同联动 创新劳动教育模式

2021年,我省印发《关于用好勤工俭学基地开展新时代劳动教育的通知》,坚持规模适宜、形式多样、内涵丰富、特色鲜明的发展模式,在城市学校建设精致型迷你基地,在农村学校建设规模型综合基地,充分利用已建成的4900多个勤工俭学基地基础,助力云南新时代中小学劳动教育开展。

移栽、质保、净菜包装、潮流灌溉、鲜花直播、种子奥秘……在云天化现代农业研究基地,趣味劳动课程吸引了一批又一批的学生。他们在这里聆听宣讲,体验劳作,通过劳动实践过程,培养学生善于观察思考的良好

习惯,培植着对生活的热情和对家乡的热爱,引导青少年学生深刻理解创造性劳动的意义和劳动中蕴含的创新精神。

曲靖市沾益区教育行政部门和学校依托当地经济产业发展优势,组织中小学生到产业基地、现代农业基地、企业生产车间等开展劳动实践,构建“学校+企业+基地+社区”模式,把团队活动、劳动实践与企业发展有机结合,让学生面对真实的生产和社会性服务任务环境,亲历劳动过程,培养学生善于观察思考的良好

习惯,引导运用所学知识解决实际问题。

截至目前,省级中小学探索创建示范学校609所、评选大学生劳动教育示范学校10所,评选出132个劳动教育典型案例。全省中小学共建有校内校外劳动实践基地6200多个,遴选出48个省级研学劳动基地,国家级中小学生研学实践教育营地(基地)14个,楚雄彝族自治州、曲靖市沾益区、玉溪市江川区被认定为全国中小学劳动教育实验区,发挥了劳动教育示范带动作用。

健康科普书籍《昆华科普课》首发

本报讯(记者 陈怡希)近日,健康科普书籍《昆华科普课》正式首发。

该书由云南省第一人民医院组编,云南教育出版社出版。集结了云南省第一人民医院23位一线专家的优秀科普作品,通过漫画结合文字的方式出版,打破了医学知识壁垒,将医疗专家带到读者身边,让医学知识更适

应受众,并就云南比较常见的疾病进行科普,为大家推荐更健康的生活方式,解答大家的疑问,传播正确的健康理念。

该书用通俗易懂的语言,全方位聚焦影响人民健康的主要因素,使群众了解必备的健康知识与技能,把健康管理前移到未病之时,从而提高大

家的健康水平。



资讯荟萃

西南地区中药材产业关键技术研究与应用示范项目取得新进展

本报讯(记者 陈云芬)近日,由贵州大学主办、云南农业大学承办的国家重点研发计划项目西南地区天麻三七等中药材产业关键技术研究与应用示范2022年度总结会暨现场观摩会在昆明举行。

该项目针对云贵川、秦巴山区天麻、三七等中药材产业种源混杂、种植不规范、病虫害频发、产业效益低等关键共性技术问题,进行适宜林下中药材品种筛选、生态种植、病虫害绿色防控、机械化生产采收加工等技术研发和集成应用研究,构建林下中药材规范化高效生产技术体系,创建绿色高效生产模式及配套技术,开发中药材加工新产品并应用示范,推动中药材产业高质量发展。

5月13日,参会代表到昆明市寻甸回族彝族自治县羊街镇丰乐村、曲靖市沾益区盘江镇小所村,实地观摩课题承担单位云南农业大学组织实施的林下三七生态种植技术及应用示范、三七黄精轮作示范以及林下滇黄精生态种植技术及新品种应用示范。5月14日,项目组召开年度总结会,5个课题的

主持单位及参加单位汇报工作任务执行情况,并进行交流研讨,会议还对项目下一步工作计划进行了安排部署。

在寻甸县羊街镇丰乐村林下有机三七优质生产关键技术应用示范基地,云南农业大学利用生物多样性“共生相克”和“生境耦合”原理,研发推广林下三七生态种植技术,让中药材回归山野林中,不用农药化肥,实现高品质、高效、低成本的林下有机三七种植生产;在沾益区盘江镇小所村林下滇黄精生态种植技术及新品种应用示范基地,云南农业大学与云南煜欣农林生物科技有限公司共同推进高多糖含量、高结实时率、高产量的优质滇黄精良种筛选,收集滇黄精种源40余份并完成鉴定评价,筛选出3个多糖含量高、口感好、抗病性好的滇黄精良种,选育出滇黄精新品种“煜欣1号”。这些凝聚智慧和心血的高水平创新,为中药材良种推广和高品质原料供应基地建设提供了有力保障,得到了参会专家学者、企业代表的关注和肯定。

“知识服务助力乡村振兴百县行之云南行”专题活动启动

本报讯(记者 陈云芬)5月18日,“知识服务助力乡村振兴百县行之云南行”专题活动在昆明启动。活动将通过走访调研我省5个县(市、区),开展一系列知识服务活动,推动党建资源与服务需求无缝和精准对接,组建专项帮扶团,助力当地智慧农业发展、乡村振兴人才培养、基础教育质量提升。

本次活动由中共方知网(北京)技术有限公司云南分公司支部委员会、中共云南省农业科学院农业经济与信

息研究所委员会农业信息与支撑保障党支部、中共云南省科学技术期刊编辑学会支部委员会、云南省计算机学会党支部共同举办,致力于推动党建与业务的深度融合,打造党建引领助力乡村振兴的新动力引擎。

启动会上,参会人员围绕科技期刊助力乡村振兴、数字乡村需要知识助力、党建引领—数据治理赋能乡村振兴、科技部科技创新2030—“新一代人工智能”重大课题项目等内容进行了分享交流。

国家卫健委临床科室技能提升项目走进云南

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,由国家卫生健康委能力建设和继续教育中心主办、昆明医科大学第一附属医院协办的第一期临床科室超声可视化精准诊疗技能提升培训班(软组织、肌肉、肌筋膜、韧带超声扫查及引导介入治疗)在昆明举办。

为期两天的培训中,省内外专家分部位讲解四肢及躯干临床常见软组织肌筋膜韧带正常超声影像、非正常超声影像、超声引导穿刺及介入治疗,手术演示软组织肌筋膜韧带超声引导穿刺及介入治疗以及软组织肌筋膜韧带超声扫查的分组实操演练。

全国首期“韩红爱心·基层康复医生培训计划”落地昆医大附二院

本报讯(记者 陈鑫龙)5月15日,全国首期“韩红爱心·基层康复医生培训计划”开班仪式在昆明医科大学第二附属医院举行。20名来自省内各地的基层康复医生开启为期3个月的脱产培训。

培训期间,基层康复医生将进行临床跟班实践,学习康复基础理论、康复评估基本技术、康复治疗技术、康复科常见疾病的临床管理、康复科常见合并症和并发症处理、康复科常用注射技术等。通过培训,他们将掌握康复科的基础理论、基本知识和基本技能,常见的伤病/残疾的功能评定、康复治

疗方法,相关学科的临床诊疗基础知识,能独立从事本专科临床康复的诊治工作,初步了解本专科临床科学研究和教学的方法。

昆医大附二院康复医学部成立于1995年,是云南省规模最大、功能最齐全,集医疗、教学、科研于一体的三级甲等医院康复科。一直以来,医院积极探索县乡村居家一体化、医康养教护一体化的基层康复医疗模式,已建成官渡区金马街道卫生服务中心、官渡区小板桥卫生服务中心、建水县南庄中心卫生院等7个社区康复示范点。

云南省肿瘤医院开展省内首例超显微下淋巴管—静脉吻合手术

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,云南省肿瘤医院/昆明医科大学第三附属医院成功完成云南省内首例乳腺癌术后腋淋巴水肿,该院乳腺外二科、放射科、超声医学科进行多学科会诊及综合评估后,决定采用淋巴管—静脉吻合手术(LVA)的方式为其解决淋巴水肿的问题。

近日,该院乳腺外二科副主任唐一吟专家团队在浙江省台州医院郑有卯教授指导下,在手术麻醉科团队共同协作下,成功实施该手术,有效缓解了患者上肢淋巴水肿。



授帽仪式

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,云南医药健康职业学院举行2023届护理专业毕业生授帽仪式,459名毕业生戴上圣洁的燕尾帽,接过前辈手中的蜡烛,在南丁格尔画像的见证下庄严宣誓,成为一名真正的护士,去守护病患的生命和健康。

当天,该学院师生带来了《天使风采》《舞动青春》《信仰的力量》等精彩歌舞和朗诵节目;学校为获得最美护士、最美实习生、最美教师、最美辅导员、优秀团队的同学和教师颁奖。